

台北醫學系

校友會會訊



2011年11月 台北醫學系校友會會訊

第7期 (雙月刊)



發行人 陳守誠
總編輯 林永昌 林美娟 劉秉欽
地址：1104台北市西門町262號外科辦公室
電話：02-27322181 #2816

希波克拉底雕像落成揭幕

文／本會秘書處



Hippocrates 希波克拉底像

台灣北醫醫學系校友會捐贈北醫50週年校慶紀念的希波克拉底雕像完美落成，100年11月2日上午10時舉行揭幕典禮，由陳守誠理事長與康義勝副理理事長代表捐贈。

捐贈典禮在官法雙碩士音樂家華麗老師的現場演奏中揭開序幕，現任衛生署長，也是前北醫校長邱文達親臨會場致詞，呼籲醫療工作者應熟記醫德誓詞內容，身體力行；李祖德董事長則指出，雕像不只是雕像，從無形到有形，都在提醒醫界同道可獲得更多尊重。蘇慶華副校長表示，北醫大校園裡的患者對希波克拉底雕像，代表北醫人的操守力與向心力。

陳守誠理事長說明校友會籌畫捐贈雕像的過程，當年為紀實北醫50週年校慶，前理事長康義勝結合老中青校友，在人文關懷、專業與創新及醫德品質上多處思考，最後決定以捐贈醫學之父希波克拉底雕像最具意義，經過名譽術家一年半的精雕細琢，先將雕像完成並矗立北醫校園，底座並鑄刻莊嚴的醫德誓詞，彰顯北醫大新生及校友對醫學倫理與醫療專業的重視，並時刻不忘對此的實踐。

座高4.3米的希波克拉底雕像，2.6米主雕像為英國波特蘭石打造，1.5米底座為印度杜瓦石材質，由雕塑大師許惠忠老師精心打造，雕像由古希臘畫像取材並等比例放大，呈現「略帶沉思的懇摯者」感覺。◎

※希波克拉底雕像完工揭幕

※希波克拉底雕像捐贈名單

※體大醫院院長 杜元坤 雖友-北醫自由的季風讓我心胸更寬廣

※新北市醫師公會理事長何博基 雖友-投身醫療公務事務，走出象牙塔回眸

※高麗夫婦友誼實熱烈精采

※本會捐助北醫大醫學生國際交流見習心得

※2011年該日北醫醫科校友會紀實

※第三屆第八次定期董事會點閱率報導



Hippocrates 希波克拉底像

希波克拉底雕像捐款名錄 (統計至100年11月20日)

文／本會秘書處

1	康義勝	11	王乃弘	21	唐志賢	31	翁文龍	41	陳庭宏	51	林繼南	61	林時宜	71	譚富慶
2	陳守誠	12	蘇宗博	22	邱安明	32	許啟銘	42	阮仲昇	52	李良輝	62	李威翰	72	謝肇華
3	吳志雄	13	李光耀	23	李定信	33	劉國昇	43	童智年	53	林學淵	63	高平貴	73	宋奉宜
4	邱文達	14	邱孝賢	24	李祖德	34	張榮峯	44	王正儒	54	鄭永豐	64	阮福祥		
5	許國文	15	陳永和	25	周天祐	35	王正坤	45	謝鈞勳	55	吳梅壽	65	國川康藏(魏昭進)		
6	黃委晉	16	蕭金玉	26	曾啓智	36	王愷芬	46	陳昭文	56	周雲	66	王火全		
7	謝炎盛	17	賴文賢	27	蘇聰賢	37	黃勝雄	47	李飛鵬	57	陳志毅	67	許文凱		
8	林志郎	18	郭永裕	28	齊源	38	張健雄	48	陳文龍	58	何博慈	68	林光浩		
9	翁安昌	19	陳錦達	29	朱安正	39	林孝義	49	盧永吉	59	杜元坤	69	陳大樸		
10	陳冠福	20	楊明記	30	林英欽	40	林育瑩	50	吳輝明	60	林茂輝	70	王文華		

註：希波克拉底雕像捐贈持續進行中，揭幕後隨即有校友表達捐款意願，因此延長開放至100年12月31日，金額58,000元，截止後捐款芳名錄將全面轉印於雕像底座正面，並獲贈本會特別打造之Hippocrates半身銅像(底座的基座刻有Hippocrates字樣)供校友永久保存。◎



北醫自由的學風 讓我心胸更寬廣

北醫徹懷印像的學識 文/杜元坤 北醫醫學院24年級，現在華人體育的說長道短人學術研究/台灣醫學系校友會



杜元坤任職大醫院

充滿歡樂與驚喜的萬花筒，所以當班上尚有不少同學正想更上一層樓，準備當考時，我已被學校自由治癒的學風所深深吸引住，入學第一個月就加入北醫橄欖球隊，每天中午在內操場吆喝衝撞；入學第2個月就進入“北醫弦樂社”。並在一年內和學長們把弦樂社擴編為“北醫管弦樂團”；同時在大一下學期更加入北醫漫畫社、北醫（北極星）詩社、舞蹈學社，可以說在當時以一個新鮮人的行事曆而言，完全是瘋魔的。在北醫求學期間，不論是學領橄欖球隊獲得冠軍，或是管弦樂團得到優勝，都是難忘的甜美回憶。北醫7年對我的行醫生涯有相當重要的影響。首先，自由的學風與人文氣息讓我在日後的醫學路上能以更寬廣的胸襟待人，以更大的自由度讓下屬發揮所長。其次在北醫打

了7年的橄欖球（事實上，畢業後還繼續打了20年，直到左膝十字韌帶斷裂為止）。對我的日後行醫之毅力、決心、體力有絕對正面的影響，當年每天鍛鍊所蓄積的體力，讓我在今天52歲了，還能站著18小時開刀也不覺得累，而且我是從事骨科與腰椎神經、臂神經叢、顛顎于術的領域，這項術業末經手術是不足爲奇的。當年橄欖球場上的毅力與決心，對我人格之養成教育實是居功至偉，而橄欖球的團隊奉獻精神更是我在帶領醫院員工時，時時耳濡而含之詞。

北醫畢業後，曾先後在北醫附設醫院、奇美醫院、及林口長庚醫院擔任住院醫師，並陞級在林口長庚醫院擔任骨外傷科主任及基隆長庚的外科部員，民國93年被邀聘到高達義守大學（義大醫院任職，目前除了擔任醫院

院長外，更同時擔任大學的教授，國內外多個醫學會的理事長與數十本SCI雜誌的編輯，雖然擔任院長的行政事務繁忙，但我仍保持每個月上百台手術的臨床服務，因為有很多國外的主治醫師仍舊經不起的凱義大醫院來請看我學習顧問徵于衛。

最近有家鄉誌社來找我做專訪，文中提到我如何用身體力行，和以身作則的態度去創造義大醫療體系的未來美好願景，並且是目前國內唯一擔任千床以上大類醫院的院長，卻仍能保持萬開刀量，親身為病人開刀服務的精神。我在此很真實的說，當年北醫自由的學風與橄欖球隊的歷練，成就了今天的我。謹以此文，在畢業了26年後，向培育我的北醫致上最深的感謝！

投身醫療公務事務，走出象牙塔思維

不管環境如何，都要保有一顆崇高的心與健壯的身體

文/何博基 北醫醫學院55年系
校友兼北醫公會理事長



何博基任職公會理事長

11月對醫界是一個很重要的一月份，11月12日舉行的醫師公會大會表揚勞苦功高之資深醫師，全國各地方醫師公會也都會在醫師節的後舉辦慶祝會。亞大醫師會今年也在台北舉行

慶祝之外，也體會到這幾年來醫界所遇到的困難。

本人現任新北市醫師公會理事長，又為全聯會常務理事、從職、省五全屬性、參加公務事務算來也有數十年，對這十餘年醫界經營艱辛奮鬥，包括爭取權益所作之抗爭、政策之改革都有參與。經過這些年來的歷練，徹底讓我走出象牙塔的思維，體認出不能滿足自身的感覺一定要融入整個社會。要了解社會其他人士的想法。

今年發生很多事。公會也必須針對問題解決，譬如這次的醫務暴力事件，媒體報導後引起社會注意，其實醫院暴力長久以來都存在，又非沒有法律可約束。只是不去做，因循怠惰。公會立即要

求醫政署與衛生署依法執行，社會大眾也站在認同之立場，希望醫務暴力可獲改善。

因爲疫苗強打之間醞釀第一季點倒下降，衛生署也可見挽擋一時費用挹注下，但還是因為消費者代表反對，這還是對醫界極度不公平。公會也針對健保制度提出不同建議。

最近醫界爭取週休二日，又引起相關人士一陣批評，什麼「週休不產生病」之論調都出現，惡意扭曲。台灣的就醫方便性，在任何時間都可以看到醫師，不但民眾習以為常。醫師也認為是宿命。記得剛開始月休四日政策之推動，不但引起社會之譴責，連醫師本身也不敢置信！為什麼任何工作

都可以選擇休息，唯獨醫療卻被特殊看待？醫療是維護人類的身心健康，是神聖的工作，所有醫療人員必定不會忘記其職責。所承受之壓力是何等的大，其身心更需要有足夠的休養，我們所訴求僅是能和一般大眾有同樣休息而已。批判者顧慮，其實是可以解決，診所之休診可透過公會或市場機制自行調整。

有關醫學行政兩方面變化，油界人士有不同之見解，努力多年暫告突破，希望醫法雙方能夠取得一個平衡點，早日解決！

各位學長、學弟妹，不管環境如何我們都要保有一顆崇高的心，沒有健康什麼都不用談！最後祝大家平安快樂！

謹向醫師、護士
獻上
最誠摯的敬意

台灣房屋

www.twhg.com.tw

服務諮詢專線 0800-082-666

啟動降壓新革命
DIRECT RENIN INHIBITOR



新 效 續 護

諾華公司
Novartis
新活素
Nexlifex

新活素
Nexlifex
新活素
Nexlifex



本會補助北醫大醫學生國際交流獎學金心得報告(1)

Clinical Rotation at Charite University, Berlin, Germany

文◎劉明德 醫學系六年級 341



2011年4月11日至5月6日，我到德國柏林著名的Charité醫學院裡聽課見習。Charité醫院有四個院區，分別在柏林不同區域。學生必須到各個院區上不同的課，而我則是在Mitte campus和Benjamin Franklin campus見習。

Charité-Universitätsmedizin Berlin在柏林開設後，整合了Humboldt University 和 Free University of Berlin，成爲歐洲最大的大學醫院之一。

學校現在每年有7500個學生、3,500位、1,060,000個門診病人、128,000個住院病人、14,400個員工，規模相當大。

Prof. Dr. Achim Schneider是婦產部門的主任，也是我的指導教授，他喜歡不同國家的文化，所以在他的部門可以看到許多不同國家的住院醫師，是一個很國際化的部門。跟我同時間在醫院實習的是一位麥地利來的婦產科醫生Dr. Casner，專程來學習腹腔鏡的技術。另外有兩位 attending physician 是義大利來的。一位手術技巧很好，另一位則非常熟心教學。

見習期間的心得摘錄如下：

1. 醫院入口的大廳有寬敞的空間和良好的採光。
2. 婦科病房最近重新裝修，採光很好，看起來很乾淨舒適，使用木質的地板和櫃子，牆面則是紅色和黃色。
3. 來自巴西的Dr. Roberto在這裡是僅二年 fellow，我有什麼問題都很快心幫忙。
4. 來自義大利的Dr. Fiberto很熱心教學，常常找辦法說手術內容，也常關

心我有沒有學習上的問題。

5. 醫院有停車場坪，高鐵公路上出來的小孩標本、各種頭兒先天性或病標本，都令人印象深刻。
6. ADAC圖像端側是世界機器駕駛，位階是醫生，在這裡直昇機的使用率非常高，一天大概會出動教授一到兩次。
7. 每天早上七點半都會舉行晨會。
8. 由Mitte campus和Benjamin Franklin進行視訊會議，所以Dr. Schneider和我們都可以知道哪個人的情況。
9. 每間手術房有四個出入口，可供病人搬運、麻醉師麻醉病人及刀房護士準備。學生也被限制只能從單一出入口進出。
10. 手術房內有許多LCD螢幕，可以同時監視所有學生同步觀看。
11. 手術房內有專供手用的洗手台，醫師們不用跑到刀房外刷手，可降低感染率。
12. 每天早上七點半都會舉行晨會。

德國的醫療確實進步，醫院的步調跟台灣一樣緊湊，至於教學方面，我還是覺得台灣的醫院有完整的規劃，像我們在婦產科見習一個月，而德國學生只會見習一個禮拜，而且通常是沒有走過產科的見習，以後也沒有機會再來實習。畢竟醫學還是整合的，多加學習，了解不同科目的疾病，再遇到某有豐富的解剖標本，許多只在教科書上看到的標本，在這裡都很完整的被美國好。

高爾夫球友誼賽熱烈精采



■ 參與活動

慶祝過後，秋高氣爽，在歡度百年的國慶之後，我們北醫醫學系校友會的高爾夫球年度大賽，即即在十月十六日於林口第一高爾夫球場盛大舉行。

上午十點不到，已有不少球友陸續報到，大家取齊獎品，好不容易見面的學長、學姐及同學們更是要求同組出發，大夥在報到後，領取豐富的紀念品，便合體出發，十一點三十分，兩邊分組蹲球競技，當天風和日麗，球場狀況良好，一路上不時出現歡聲笑語，大家都沉浸在歡樂的氣氛中擊球，在藍天綠草中漫步聊天，更嚮往於球場的交多相知。

十八洞的比賽在黃昏時刻進入尾聲，正好十四組球友額滿及將完成比賽，眾人浩浩在球場二樓大廳聚餐頒獎，場面十分熱鬧，在陳守誠理事長、廖義勝總理事長致辭後，大家同道合影留念，同時由賴弘志主要

文◎韓有志 台北北醫醫學系校友會高爾夫球委員會主委

介紹參賽的團體：包括校友會會員外，還有北醫團隊、北醫醫學系校友隊、台北市雙連隊及新北市雙連公會隊等五十多人，共襄盛舉，使得場面十分浩大，而美食之餘的摸彩活動更是高潮掀起，大家都十分興奮！

比賽結果，成績十分優異，由李文東擊倒拿下總杆冠軍，賴設軒、陳悅明、賴文豐等三位醫師分別獲得淨杆冠軍、亞、季軍，恭喜他們也感謝大家共同渡過一個愉快的高爾夫假日及晚宴，河畔也要感谢高爾夫球場、南機公關公司等企業提供的獎品及一斛送別禮，最後眾人在依依不捨中道別，希望明年的比賽很快到來。

美國

U.S. Immigration Program

Green Card (綠卡) 是為你子女做什麼？

【有身俱來可入學】
醫科學、土木學、高分子/子女教育

【學費差別很大】
國外留學生/In State(本土生)/Out State(外埠生)

八學門類: 1-20(國際學生) 25-28% 綠卡(本國人) 300-500
底子條件: Financial Aid (獎學金) >> 請記得索取
化為家人準備好了嗎？

-讓您享受綠卡的福利，卻不用放棄台灣的事業-

优点:

- 中高薪工作
- 一人申請，配偶及21歲以下子女全家一起
- 四歲以上子女，可直接申請

Mason's 无国界律师事务有限公司
地址: 10000 10th Street, Suite 1000, Washington, DC 20004
Tel: 202/272-8600 Fax: 202/272-8609
<http://www.masonslawgroup.com/>
<http://www.green-card-migration.com/>

加拿大移民局: 留加 是也可以辦妥!
2010年6月26日起，加拿大永久居留

內地的移民政策：「限一對一」，即：一個家庭只能申請一個永久居留權，並且不能超過十年。如果申請人配偶已經在內地居住十年，則不能申請。

• 技術移民：聯邦大獎得主，特別應者提名者：
溫哥華、多倫多、蒙特利爾

THE LIBERTY STATUE
CHARLES E. DREHER

好康在台灣北醫醫學系校友會

三家附屬醫院

附醫、萬芳、雙和醫院提供會友健檢服務

本會會務中心

諸君辛苦的台灣北醫醫學系校友會會友們，別忘了为自己安排年度健檢吧！

北醫附屬醫院 - 萬芳醫院與雙和醫院的健康管理中心將提供本會會友最專業的健康檢查、攝護腺超音波探針、心臟立體電腦斷層與胸腔電腦斷層檢查、CAP空腹血糖量測與空腹血糖量測、針刺腳底血壓、心血管進行詳細全身體檢。

100年10月至101年3月底，本會會友姓名預約三家附屬醫院附醫

・萬芳醫院與雙和醫院的健康管理中心免費健檢者，可以享受「會友比價員工、會友眷屬比照農參」的專案價。



名醫院健康諮詢窗口

- 附設醫院健康管理中心主任: 施素雅
02-2737-2181 ext.8352 / janiceshih@tmuh.org.tw
- 萬芳醫院健康管理中心主任: 李愛芬
02-2930-7930 ext.5321 / 94328@wanfang.gov.tw
- 雙和醫院健康管理中心主任: 張雅鈞
02-2248-1911 ext.815 / 09236@shh.org.tw



第三屆第八次理監事會聯席會報導



台灣北醫醫學系校友會第三屆第八次理監事會於100年10月23日星期日下午5時30分，假逢仙路政委委室舉行，衛生署印文達署長、康義勇直前理事長亦

理監事會

列席指導。
本次理監事會除研討第七次理監事會會議報告外，理監事進行會務報告，並提出立派、增修常規等議題將於11月2日上午10點舉行，各委員會主委也進行財務收支、產經夫球賽、競賽成績等會務進行報告。
會中討論本會更動為「台灣北醫醫學系校友會」後，英文名稱與LOGO應同步更改，決議英文名稱採TMU Medical Society，LOGO則沿用原圖樣，僅更改字樣即可。其他相關事項如下：

- * 確認學生青英獎助金補助1名、國際交流獎助學金4名，並通過督導增加獎助學金名額至5名。
- * 確認明年度行事曆，101年北美校友會定於9月2日。
- * 成立青英獎助金評議小組進行評議初級。
- * 推選第七屆校友總會代表，於12月18日校友總會交接，將由理監事會推選理監事或適當之醫學系校友出任(依法辦北醫醫學系畢業者)。
- * 確認明年年會和學術討論會合併舉行，日期暫定101年3月18日星期五下午。

* 確認學生青英獎助金補助1名、國際交流

大日本會報道處

2011年旅日北醫醫科校友會紀實



日本校友會

2011年旅日北醫醫科校友會懇親會於10月30日中午在東京的日本雅樂殿舉行。出席者包括了老中青及由但歲、中生代的第九屆李寶彩、李中仁、第十一屆陳萬仁、李德昇，以及新生代的第十

文忠陳守誠、北醫醫學系80年華

醫學系校友會參加盛會。

日系雅樂殿是一棟歐式歷史建築，數年前重新裝修，美輪美奐，舒適宜人，這次盛會增添不少愉悦與光彩，現任會長宇野靜樹(李寶彩醫師，第九屆)是2006年台灣醫學院合併音樂會完美演出的主辦者，本次聚會的舉辦對他而言可謂是輕而易舉—成功有翼。

與會校友包括第一屆的廖萬基、劉英華。

第二屆的魏昭進、第三屆王啟輝、第五屆洪

六屆陳香蘭、楊得清、十七屆許金澄、林領美、二十二屆陳俊昌、二十三屆許志堅等，很多屆次的同學及全家福參加，共約40多人。現場歡樂聲不斷。

大會中也進行會長交接儀式，由現任李寶彩會長交棒給同屆的李中仁，會中並宣布2012年8月底輪由牙醫系校友會主辦台灣合司音樂會，校友會年會則預定於2013年11月舉行。

聚會後，直至末場的校友們再到一樓就座，暢談歡欣，下午5點在依依不捨中互道明年再聚會。

歡迎入會

台灣北醫醫學系校友會(原持山醫友會) 入會申請書

*請填寫此表

會員基本資料			
*姓名(中/英)	*出生年月日		西元 年 月 日
職業/公司地址			*電話
住家地址			*電郵
E-MAIL			*行動
審費	7800元(含入會費5000元及首年年費2800元)(每年1000元、兩年一審)		
推薦人姓名	*入會會員 本人簽名		
加入年會日期			

相關資訊及月底的帳單請致電 TEL : 02-27372181#3918 FAX : 02-27389524

戶名：社團法人台灣北醫醫學系校友會 賬號：台北富邦銀行基隆路分行 600112668787

耀聖資訊科技股份有限公司

讓「美麗」更好管理 為您管理美麗；為您發展競爭力

耀聖醫學美容管理系統

Medical Beauty Information System

適用科別對象：醫美診所、整形皮膚科、美容沙龍

本公司所上市的「醫學美容管理系統」，以多單元模塊的經營統籌為基礎，融合了醫美診所管理上必須的六項特點，尤其適用於連鎖經營模式的醫美企業。

- 一、分級分階式會員管理系統
- 二、靈活動態的銷售組合管理功能
- 三、清楚透明的採購管理系統
- 四、簡單的影像影像管理系統結合手寫辨識功能
- 五、精準的銷售促進以及分析管理系統
- 六、醫療記錄與美容禮券兌換管理

地址：新北市三重區光復路一段80號4樓 電話：(02)8512-3363，或洽 廉先生0928-573651

北醫校友特別優惠